



“骆山大龙”见证乡村蝶变路

——一名村电工和“一条龙”的故事

“咚咚咚、咚咚咚……”2月5日19时30分,夜幕之下的南京市溧水区和凤镇骆山村,伴随着一阵阵锣鼓声,一条百米长的“白色巨龙”在数百名村民的舞动下,时而腾跃翻滚,时而盘旋起舞,让整个静谧的村庄霎时间沸腾起来。

“舞龙舞狮 腾飞新溧水”骆山大龙文化节暨溧水新春舞龙胜会就此正式拉开帷幕,之后将在正月初五至初七在村里连舞3天。

骆山村位于溧水石臼湖畔,“江南第一大龙”——骆山大龙就在这里兴起。每到腊月和正月,村里的村民就会通过舞龙表演祈求风调雨顺、人口平安。对于溧水区和凤供电所台区经理杨昭胜来说,儿时的他,是舞龙的演员,如今的他,成为这一民俗表演的保电人员,“骆山大龙”早已成为烙印在他灵魂深处的文化记忆。

骆山大龙起源于明代,迄今已有400多年历史。龙身巨大,体长近百米,参与舞者多达500



余人,演出分为跳珠、跳龙、跳云三部分。其中,跳龙由20-30岁的青年完成,跳云由66名8-12岁的男童手执云板穿插跑阵。

过去,村里穷,没有多余的钱用在舞龙上,几十年才能舞一回。几经沉浮,一度中断。直到1983年,趁着改革开放的春风,村子里经济向好,“骆山大龙”第三代传人杨昭金、杨书福等才重新组织起了舞龙队,中断了近40年的“江南第一大龙”再次呈现在村民眼前。“那会儿我还是小孩,在旁边‘跳云’,全村热热闹闹地过年,特别开心。”当时年仅10岁的杨昭胜有幸参与了那次舞龙。

在杨昭胜的记忆里,舞龙表演开始前的那段日子,村里的能工巧匠们聚在一起,扎龙身、制彩旗、绣服饰,热闹非凡。“夜晚村里没有路灯,大家就举着火把照明。”杨昭胜说。

1992年,杨昭胜入职溧水区和凤供电所,成为了一名村电工。“上世纪,村子里舞龙,我就跟着走,龙到哪里跟到哪里,用绝缘工具把进户线挑起来,不然龙身很容易拉断电线,发生停电故障。”杨昭胜回忆。

2000年,骆山村党支部书记孔新华带领村民成立合作社,以收购、租赁等方式流转2000亩土地发展种植业。乡村发展,电力先行。当时村里只有1台容量为200千伏安的配电变压器,用电需求无法满足。根据国网南京市溧水区供电公司的部署,和凤供电所着手实施农网升级改造,杨昭胜和同事们为村里安装了3台容量为400千伏安的配电变压器,新建、改造高低压线路6千米,电线杆从木头杆换成水泥杆,进户线换成绝缘性更好、直径更粗的铜芯线。

2008年,“骆山大龙”申报国家非物质文化遗产成功。“为了让龙看起来更漂亮,以前在龙身里放蜡烛,需要安排专人替换,后来蜡烛被灯泡替代,光亮持久也更安全。”每到舞龙时,杨昭胜总会主动加入保电小组,“瞻前顾后”排除各种安全隐患,以另一

种方式默默守护家乡文化传承。

“骆山大龙”表演寄托着百姓对美好生活的期盼,如今这一朴素的愿望通过美丽乡村建设的方式得以实现。2010年,骆山村实施美丽乡村建设,泥泞小路变成宽阔水泥路,破旧房屋改造成为整齐划一小楼房,昔日贫穷小村庄焕发出了新生机。结合美丽乡村改造建设方案,杨昭胜和同事们实地勘察用电负荷、结构,科学布点,又为村里新上4台容量为400千伏安的配电变压器。

充足电力加持下,骆山村产业兴旺,村民富裕,2022年村集体经营收入达120万元。

2月5日13时58分,“骆山大龙”湖滩起龙仪式正式开始,作为保电人员,杨昭胜身穿供电红马甲准时出现在舞龙活动现场。今年,他的儿子成为舞龙表演队一员,父子俩同赴各自的“赛场”。

在骆山村,大多数人都是从小舞到大,小时候跳云、大了跳龙、老了舞龙,舞龙已经成为一件“传帮带”的大事。

“别紧张,就跟平时排练时一样,加油!”舞龙开始前,杨昭胜抽空叮嘱儿子几句,之后就与同事们再次检查了活动现场的供电线路以及龙身花灯内部照明设备,确保

万无一失。

这些年,随着“骆山大龙”名声远扬,骆山村依靠石臼湖良好的区位优势,积极发展旅游产业,打造了以露营为核心载体,以花火为特色主题的石臼湖骆山花火露营公园。随着游客量不断攀升,村里的民宿、农家乐等文旅项目也多点开花。为保障新能源汽车车主出行无忧,2022年3月,和凤供电所经过勘察选址,仅用6天就为村里安装了6台充电桩,总容量达480千瓦。

“有了‘骆山大龙’,咱们村真的走出去了!”坚守在保电现场的杨昭胜内心满满的自豪感。他钟爱的这条“大龙”,在电力的一路陪伴下见证了古老村落的蝶变之路,也将带领村民们继续奔向美好的明天。

汪子琦



检查龙身花灯内部照明

“暖心驿站”温暖彼此

1月30日清晨,太仓市城厢镇一位环卫工人来到24小时户外劳动者服务站避雨休息。从进门到离开,她的举动让人感动。

这位穿着雨衣胶鞋的环卫阿姨通过手机扫码开门后,为了不让潮湿泥泞的鞋底弄脏服务站的地面,在门外反复跺脚清理鞋底。

寒潮来袭,当天的天气格外阴冷,随后又有不少户外工作者进站避雨、歇脚,这位环卫阿姨热心地指导第一次来的人扫码开门,向他们详细介绍站点的各项服务功能。休息片刻后,大家陆续离开,这位阿姨在关闭空调后默默地将桌子和地板擦拭干净,并带走了所有垃圾。

这一幕,被服务站的监控录像记录下来。“我在查看站内使用情况时,无意中发现了这一幕,觉得特别温暖!”服务站台后管理人员吴吉介绍,在查看了多日监控录像后,发现视频中的这位环卫阿姨是服务站的“常客”。每天清晨5点左右,她进站放好自己从家

里带来的早餐后,从饮水机上装一瓶饮用水,随后出门开始工作。

等到规定的休息时间,她返回服务站,用微波炉加热早餐开始吃早饭,顺带歇歇脚。她保持着一个习惯,每次离开前都会关掉空调,把使用过的东西归位,让服务站保持整齐干净。

这个服务站由国网太仓市供电公司创建,去年12月26日正式挂牌启用,是太仓首个24小时全天候开放的“三合一”服务站(“电暖流”新时代文明实践点、暖蜂驿站暨户外劳动者服务站),站内配置了空调、桌椅、饮用水、微波炉、冰箱、应急药品、手机充电插座等设施,还有书籍、报刊等,供进入服务站的市民使用。

为了表达对她的感谢,吴吉设法联系了这位环卫阿姨,她叫汪平,今年54岁。“应该感谢的是你们,把这里搞得这么好。”汪平在电话中说。

杨小明 臧艺娜 张怡文

脸上的皱纹都写着“满意”二字

(上接1版)2020年,白马湖实行禁捕退捕。包括刘元标家的“渔家乐”在内,原本在湖区“水上漂”的餐饮船全部关停。“那会,感觉像丢了饭碗一样。”刘元标回忆道。

上岸后,刘元标很快获得了一份“新工作”——湖区护湖队员,负责清理湖区漂浮物、水花生等。之后,乘着互联网的东风,刘元标成为白马湖村“电商第一人”,2023年他家年收入近200万元。

电力赋能乡村振兴路。“以往,像鸡头米这类不易保存的水产品,采摘上来后立马就得发出去,稍微搁置品质就变差,价格也跟着降。”刘元标说。去年5月,白马湖土特产合作社自建了冷

库,供村里人使用。得知冷库用电需求,金湖县供电公司很快新建一条线路通至冷库,并安装了1台400千伏安的专用配电变压器,赶在夏天到来之前给冷库供上稳定可靠的电。

记者了解到,目前白马湖村共有电商148家,年交易额2亿多元,这个村先后入选江苏省电商“十强村”、全国“一村一品”示范村。像刘元标这样以家庭为单位“新渔民”不在少数;90后、00后负责打理网店,70后、80后是“产品严选官”,年纪大的50后、60后从事产品粗加工和包装,形成了全民参与、共同获益的产业链。

特约记者 罗佳宝

跟着“第一书记”去“忙年”

新春走基层

这两天,周维忠开启了“忙年模式”。不过,他忙的不是自家的“年”,而是村里大伙的“年”。周维忠有一连串的头衔:党的二十大代表、全国劳动模范、全国道德模范、仪征市滨江供电所运维采集班副班长等,更重要的,他还是沿江村“第一书记”。

2月6日下午两点,笔者跟随周维忠来到沿江村党群服务中心,几位老人见着他就都围了过来。“你们放心,事情我记下了。天气冷,你们先回家,一定很快给你们办好。”周维忠笑着回答。送走几位老人,他一路小跑来到村里的“电力爱心超市”,搬出提前准备好的米、油、牛奶等“春节礼包”。

“这些都是送给村里孤寡老人、困难家庭的。”周维忠带领共产党员服务队一行,驱车行驶在乡间小道上,见到熟悉的乡亲,总是笑眯眯地与大家打招呼。行至陈庄组一处简陋的小屋前,周维忠和大家下了车。75岁的村民王如稳笑着迎上前。

12年前,王如稳的妻子突遭车祸,生活不能自理。“马上快过年了,我给你们买点吃的用的。你的年纪也慢慢大了,平时要照顾好自己!”周维忠叮嘱王如稳。

离开王家,周维忠和队员们马不停蹄地赶到唐久亮家。唐久亮是二级智残,自1998年初起,周维忠得知唐久亮家生活困难便开始帮他垫付电费,并将他视为“儿子”,逢年过节总要为其买上一身新衣服。当天不巧,唐久亮出门未归。周维忠将慰问品交给他的父亲唐永富。“老唐,年货都准备好了吗?有啥需要的尽管跟我说,记得

告诉久亮,新衣服春节前一定给他送过来。”周维忠道。

没过多停留,周维忠一行又赶往村里一户家庭豆腐坊。78岁的陈立珠和妻子做豆腐已有43年,每年春节前都是最忙的时候。夫妻俩年事已高,平时对用电安全不是很上心,周维忠放心不下,特意赶去帮助检查用电线路和设备,宣传安全用电知识。“老陈,这几天豆腐卖得怎么样?”“书记好!这几天生意太好了,每天能卖掉400多块,用掉黄豆60多斤!”“忙点好,但起早贪黑很辛苦,要多注意身体,春节期间用电有啥事,随时给我打电话。”周维忠和陈立珠热络地聊着天,看到土灶里柴火快烧完,立马抓了把干草放进去,原本将熄的火星又燃起了明亮的火花。

担任驻村“第一书记”快两年,周维忠亲眼见证了沿江村的变化。陈庄组原本有条坑坑洼洼的石子路,由他牵头,今年村委会

筹资对道路进行改造,升级成水泥路。另有村民主动捐款5.8万元,为这条路装上了27盏太阳能路灯。

“现在这条路又平整又明亮,老百姓走着安全又舒心。”周维忠说,他会继续帮助村里筹措资金,翻新其他道路、修整危桥,并成立扶贫关爱基金,常态化开展爱心帮扶。同时,还会筹备成立圩众能源专业合作社,通过打造整村分布式光伏、分散式风电、分布式储能以及布局商用充电桩等项目,有效激发沿江村发展内生动力。

“目前,沿江村南部已经组建了1座测风塔,为建设风电项目获取基础数据。这个项目是国网仪征市供电公司帮助沿江村成立‘圩众能源合作社’开展的能源帮扶重点项目之一,待建成并网后,1台风机每年可为能源合作社带来5-10万元的收益。”周维忠对新的一年充满了期待。

赵传勇 黄雨晨



周维忠(左二)给乡亲们送年货

信息汇



1月31日,江苏核电有限公司工会在田湾核电现场开展以“翰墨传福韵,祥龙迎新春”为主题的送春联活动,邀请连云港市书法家协会会员以及公司书法爱好者现场挥毫书写春联送职工。当日,送出近600副春联。
李梦瑞 撰文



2月4日下午,国网南京供电公司举办2024年“迎新春游园会”,邀请职工一同逛市集、玩游戏,体验非遗民俗、品尝传统美食,欢欢喜喜迎新春。
沈鸿 撰文



为迎新春,国网宿迁供电公司组织开展了“新春市集”活动,送春联、画糖人、捏泥人……图为2月5日糖画艺人表演现场。
吴迪 撰文



2月2日,国网江苏电科院举办迎新春趣味运动会,来自8个分工会的200余名员工参加了“快乐大脚丫”、“趣味汉诺塔”、拔河等项目的比拼,展现了员工昂扬向上的精神风貌。图为拔河比赛。
孙笑寒 叶迪卓然 撰文



2月2日,江苏大唐国际如皋热电有限责任公司举办主题为“卓越向未来 幸福加油站”的迎新春职工文艺晚会。图为开场舞《好运来》表演。
刘帅 撰文



2月6日,江苏华电仪征热电有限公司举办“迎新春”职工棋类比赛。职工们积极踊跃参加,相互切磋棋技,增进交流。
沈文 撰文